

“数智”赋能 逐“绿”前行

——山西数字化交通产业园集聚效应凸显

促进经济社会发展智能化绿色化转型，是实现可持续发展的长久之策。近年来，山西数字化交通产业园围绕“数字化+交通+产业园”的创新模式，推动大数据、人工智能等新技术与传统产业深度融合，在产业结构、创新能力方面成绩喜人，产业集聚效应日益凸显。

2023年12月12日，在钢筋数字化加工基地里，山西省寿阳县融媒体中心工作人员看到工人正在操作自动化装置加工钢筋部件，当前生产的这批小导管，将会用于青银二广高速公路太原联络线隧道的建设。

钢筋数字化加工基地是园区以“数字化+工业化”为导向、乘“数”而上着重打造的项目。基地配备有成套先进的钢筋数控加工设备和智慧管理MES系统，实现了钢筋的智能化排产、自动化加工、智慧化管理，为园区实现“智慧建造、数字赋能”的目标奠定了坚实基础。

“我们钢筋数字化加工基地运行有半年多的时间了，共生产加工各类钢材4万余吨，平均日产能300余吨。不仅能够保证太原联络线项目全面开工建设需要，也具备向方圆200公里范围内的市政、水利、房建等行业提供钢材加工产品的能力。”山西路桥青银二广高速公路太原联络线有限公司副总经理张鸿俊告诉笔者，“与传统钢材加工厂相比，人员投入减少近60%，钢材损耗率降低50%以上，机械自动化程度更是达到了95%。”

山西数字化交通产业园位于寿

阳县平头镇，处于太原晋中交界地带，区位优势非常明显。园区以“实体经济、平台经济和数字经济融合”为主线，采用“线上+线下”融合的方式，打造了数字平台经济、数字化生产基地、数字化产品制造、智慧高速建设四类业态，实现了数字经济、绿色经济、循环经济下的衍生、复合、跨界、叠加发展。

山西路桥集团交通产业开发有限公司副总经理马鹏翀介绍道：“园区成功孵化了租立得、桥路易购、桥路云模等数字经济平台，同时依托产业园的区位优势，建成了智慧梁场和数字化钢筋加工基地。已有物资公司、模板科技公司、美宜佳山西物流中心”等10家企业入驻园区。”

路桥集团基于全省高速公路路网及沿线土地资源，以布局“百点、千站、万车”绿色物流项目为载体，打造的新能源物流平台“智路绿运”项目正在稳步推进，国内首个集“光储充换、仓储冷链、物流货运”于一体的新能源物流平台1号换电站已经在产业园建成投产。产业园将统筹利用已建成的光伏发电、储能柜、充电桩、换电站等设施，重点做好新能源运营工作，全力推动交通物流绿色高质量发展。

“我们园区现在建成了3座3.5MWh的储能设备，施行两充两放的控制策略，每日实现峰谷调度7000度电。同时，园区利用自身资源优势，建设屋面光伏发电，总装机量5.2兆瓦，日均发电1.9万度，年均发电量697万度，为绿电消纳、充换电

体系奠定了基础。”山西路桥集团交通产业开发有限公司新能源货运事业部副部长王强骅这样说道。

青银二广高速公路太原联络线的建设成为山西省、省政府建设“数字山西”战略布局的生动实践，全国工程机械租赁平台“租立得”解决了工程机械租赁行业设备找活难、结算难、共享难的行业痛点，建筑工业品采购平台“桥路易购”打造了更专业、更高效的工业品销售体系与采购体验，美宜佳山西物流中心等一批飞天项目签约落地……

一项项成绩的取得充分彰显了山西数字化交通产业园聚核、聚链、聚园、聚才的集聚效应。未来，产业园将持续聚焦“产业数字化”“数字产业化”，坚定不移推动国家交通基建标识解析二级节点“路桥节点”、交通基建工业互联网平台“路桥云洲”等一批“路桥系”数字化平台，持续完善交通行业新型产业工人实训基地建设，做好标准升级，真正建设数字转型的“集聚地”、工程建设的“标准地”、科技创新的“策源地”。

谈起产业园的发展，马鹏翀充满了信心：“园区将坚持前瞻布局、创新引领、先行先试，持续推动路域经济和交通关联产业融合发展，实现交通与新能源、现代物流、装备制造、电商平台、职业教育、智慧高速等融合发展，全力构建交通新业态集群新格局，树立数字交通产业创新标杆，为全方位推动高质量发展赋能添力。”

(郝卫萍 宋文丽)

潞阳祥升煤业：标准化让矿井有“颜值”更有“内涵”

随着科技的不断进步，矿井行业的生产方式和管理模式也在不断更新和升级。而在这个过程中，标准化工作成为了矿井高效发展的关键。

为切实提升标准化基础工作，经祥升煤业领导班子研究决定，对祥升煤业上、下组煤井底车场及大巷进行喷白、刷漆亮化工程1500米，井底大巷防爆照明灯进行重新规范吊挂。

为更快实现生产流程的规范化、安全管理的系统化、技术创新的持续化，从而提升矿井的生产效率和经济效益，以打造标准化矿井示范区活动为契机，对井下井底大巷进行标准化建设、做到电缆悬挂整齐、牌板光鲜亮丽、巷道干净整洁，以点带面，从而推动矿井整体“大变样”。

截至12月下旬，完成了上、下组煤井底车场1500米亮化工程，井底面貌焕然一新，顶部以白色为主、墙面1.6米高度以蓝色为主，蓝白色相间让人眼前为之一亮，打造了井下“亮化工程”示范区。矿工们的工作环境得到了充分改善，并且连续多月得到上级单位肯定，荣获潞阳公司下属矿井标准化建设第一名荣誉。

今后，祥升煤业将持续推进标准化建设工作，持之以恒以安全标准化建设为基础，以扎实推进现场管理为准则，为矿井安全高效发展增砖添瓦，为迈向高质量发展新征程而奋斗。

(吕龙 朱龙飞)



资料图片

山西省清徐县 跻身2023“中国中部百强”



资料图片

2023年12月12日，竞争力智库等机构在北京发布《中国县域发展监测报告2023》，揭晓“2023中国中部地区综合竞争力百强县市”名单，山西省清徐县榜上有名，位列中部百强第99位。

《中国县域发展监测报告2023》运用各县域公开的2022年数据，以涵盖经济实力、科技创新、绿色发展、民生福祉、县域治理等方面的监测评价指标体系，经对比、核算完成县域发展监测评价工作。2023中国中部百强县市在中部地区山西、河南、安徽、湖北、江西、湖南6个省份均有分布。《报告》认为，县域集政治、经济和社会功能于一身，处在承上启下的关键环节，是发展经济、保障民生、维护稳定、促进国家长治久安的重要基础。开展中国县域发展监测，全面客观地反映县域综合竞争力，可以为各县域抓重点、补短板、强弱项提供参考，助力县域高质量发展。

2022年，面对复杂严峻的外部环

境，清徐县扎实推进了一批事关大局、影响长远的重点工程项目，办成了一批社会关切、涉及群众切身利益的民生大事要事，党的建设和各项事业取得了新进步，地区生产总值达到356.2亿元，跨入山西经济十强县，县域经济发展质量和总量迈上新台阶。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。站在新起点上，清徐县紧紧围绕“建设中心城市奋进新征程”目标，深入实施“五五战略”，全力打造“精致清徐”“实力清徐”“活力清徐”“美丽清徐”“幸福清徐”。

在一、二、三产融合发展上，清徐以创建国家现代农业示范区为目标，实施“六大兴农工程”，狠抓“清徐老陈醋省级重点专业镇”建设，进一步做大做强中国“醋都”“葡乡”和省城“菜篮子”特色品牌。

以延链补链强链持续优化工业结构，重点打造“清徐精细化工循环产业园”千亿级产业集群，进一步放

大“工业大县”“民营经济强县”发展新活力和产业新优势。

重点推进“清源水城”滨水商业综合体等战略引领项目，成功举办醋博会、航博会、国际音乐焰火节、中法加纳国际文化艺术节等重大活动，全力打造“面向山西省、辐射全国的文商旅理想目的地和消费新领地”。

在优化营商环境上，践行“企业至上”理念，以实打实的招商引资优惠举措，打造投资热土和兴业福地。

在绿色发展上，坚持稳妥治山、强力治水、综合治气、精细治城，持续打造生态宜居宜业宜游宜商城市。

在增进民生福祉上，全面加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，大力兴办为民实事，下大力气解决好群众的急难愁盼问题，人民群众的安全感、幸福感和满意度持续提升。

日前，太原市委十二届五次全会审议通过了《中共太原市委、太原市人民政府关于贯彻落实省委省政府支持太原市建设国家区域中心城市的行动方案》，对发展“新质生产力”作出系统阐释，为加快推动高质量发展提供了重要路径。清徐县将聚焦“六地”建设，围绕现代煤化工、高端装备制造、都市农业、新兴服务业等优势主导产业，强龙头、延链条、建集群，加快推动清徐经济开发区打造“中国氢都、世界碳谷”；重点推进“清源水城”滨水商业综合体、多弗通航产业园、氢能空轨交通等战略引领项目，倾力推动以县城为重要载体的新型城镇化建设，提升“精致清徐”的吸引力和美誉度；更加积极主动融入山西中部城市群发展，以“建设中心城市奋进新征程”的昂扬姿态和实干实绩，为太原建设国家区域中心城市作出清徐贡献！

(据“清徐县融媒体中心”)

山西左权：心贴心倾听诉求 实打实解决问题

近日，山西省左权县委书记石勇赴麻田镇开展“四下基层”调研，围绕特色产业、数字乡村建设等工作，与基层干部群众沟通交流，回应群众关切，破解发展难题，以实干担当促发展、惠民生。

石勇一行在麻田镇泽村边走边看边问，详细了解写生产业发展、数字乡村建设、群众增收等情况，研究思路举措，协调解决具体问题。

下一步，左权县将立足资源禀赋，坚持精准发力，千方百计培育和发展富民产业，建设宜居宜业和美乡村，全力办好民生实事，让乡村成为群众向往的幸福家园。同时，进一步做好特色产业文章，丰富写生基地业态，加快推动特色产业规模化、链条化、标准化发展，全力把产业优势转化为经济优势，带动村民增收致富。

(王志鹏 文/图)



左权县委书记石勇深入麻田镇调研特色产业、数字乡村建设等工作